



निर्माणाधिन खानेपानी ट्याङ्की

तनहुँको ब्यास नगरपालिका-१ को अमिलीभञ्ज्याङमा निर्माणाधिन भादगाउँ खानेपानी तथा सरसफाई सहलगानी आयोजनाको खानेपानी संकलन ट्याङ्की। करिब २७ करोड रुपैयाँ लागतमा चार लाख लिटर क्षमताको पानी संकलन ट्याङ्की निर्माण गरी एक हजार ५१७ धारा वितरण गरिने भएको छ । चालु आवको भदौ १५ गतेसम्म निर्माण सम्पन्न गर्नुपर्ने सम्झौता गरिएपनि छ महिना म्याद थपको प्रक्रिया अगाडि बढाइएको छ ।

तास्विर : नारायण खड्का/भञ्ज्याङ

राष्ट्रनिर्माताको सालिकमाथि राजनीति : पृथ्वी चोकमा बारम्बार बितण्डा

बुधबार एक समूहले हटाएको पृथ्वीनारायण शाहको प्रतिमा विहीबार पुनःस्थापित

रिखिराम जिंसी/पोखरा

सहिद लखन थापाको सालिक भएको पृथ्वीचोकमा पोहोच साल पृथ्वीनारायण शाहको तस्बिर सहितको स्ट्यान्ड राखिएको थियो। राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टीले पृथ्वी जयन्तीको अवसरमा राखेको उक्त प्रतिमा एक समूहले बुधबार फिर्कायो। बुधबार साँझ त्यसको विरोध जनाएको राप्रपाले बिहीबारै फेरि पृथ्वीको प्रतिमा पुनःस्थापना गरेको छ। राप्रपाले पृथ्वीनारायण शाहको प्रतिमा चोरी भएको आरोपसमेत लगाएको थियो। जिल्ला प्रशासनको स्वीकृतपछि पृथ्वीनारायण शाहको प्रतिमा राखिएको राप्रपा पोखरा महानगर कमिटी अध्यक्ष महेश्वर आचार्यले बताए। सालिक हटाउन खोजे द्धन्दि निस्तिने उनको चेतावनी छ।

पृथ्वी चोकमा लखन थापाको सालिक राखिएयता यो ठाउँमा 'सालिक राजनीति' हुँदै आएको छ। उहाँ पहिले पृथ्वीनारायण शाहको सालिक थियो। त्यसैले ठाउँको नाम पनि पृथ्वी चोक रहन गयो। पछि उक्त सालिक हटाएर लखन थापाको सालिक राखिएको छ। राप्रपा नेता आचार्य भन्छन्, 'सालिक हटाइदिएपछि हामीले पृथ्वीनारायण शाहको प्रतिमा भए पनि रहनुपर्छ भनेर हामीले राखेको। पृथ्वी चोकको नाम नै उहाँको नामबाट राखिएको छ। अहिले पनि सबैतिर पृथ्वी चोकले परिचित

छ। भइरहेको सालिकलाई हटाउन खोजिन्छ भने द्धन्दि निस्तिन्छ।' एउटा विधि, प्रक्रियाबाट नगई एउटा पक्षले मूर्ति हटाउनु गलत भएको अध्यक्ष आचार्यले उल्लेख गरे। 'चोकको जामलाई हटाउन सालिक हटाउने भन्ने थियो। तर, एउटा विधि प्रक्रियाबाट नगई कसैको दबाबमा हटाउनु गलत हो। पृथ्वीनारायण शाहको सालिक सम्मानसाथ राख्नुपर्छ।' आदिवासी जनजाति महासंघ गण्डकीका

पृथ्वीनारायणको सालिक उखेलिदिए। त्यसपछि १ वर्षसम्म पृथ्वीचोकमा कुनै सालिक रहन। एक वर्षपछि सोही ठाउँमा सहिद लखन थापाको सालिक उड्याइएको थियो। तत्कालीन समयमा माओवादीबाट प्रधानमन्त्री बनेका डा. बाबुराम भट्टलाई सहिद थापाको सालिक २०६९ फागुन १ गते अनावरण गरेका थिए। प्रथम सहिद थापाको सालिक बनेपछि भने यो चोकको नाम नै

थापाको सालिकमा डोजर चलाएको थियो। महानगरले चोकले ठूलो भूभाग ओगटेको र ट्राफिक जाम बढेको भन्दै सालिक भत्काएको थियो। तर, सालिक ढालेर आफूहरूको अपमान गरेको भन्दै विभिन्न जनजाति समुदाय विरोध जनाएपछि भत्काएको २४ घन्टाभित्रै सहिद थापाकै सालिक राख्ने सहमति भएको थियो। क्षेत्री समाजले सालिक राख्ने महानगरको सहमतिको विरोध गरेको थियो। पुनः महानगर पृथ्वी चोकमा कुनै पनि सालिक नराख्ने सहमतिमा पुग्यो। तर, २०७५ फागुन १ गते राति मगर समुदायको नेतृत्वमा पुनः लखन थापाको सालिक उभ्याइयो। महानगरपालिकाले शहरका सबै ठाउँका सालिक सराङ्कोट ग्यारजातीको विमूति पार्कमा लगेर राख्ने योजना पनि बनाएको थियो। केही



अध्यक्ष धर्मबहादुर गुरुङ भने न्यालीमा सहभागीले प्रतिमा निकालेको स्वीकार गरे। उक्त प्रतिमा महानगरलाई बुझाइएको उनले बताए। 'हाम्रो न्यालीका सहभागी साथीहरूले निकालिसके पछि थाहा भो। मैले थाहा पाएपछि महानगरलाई बुझाउन लगाएँ', उनले भने।

पृथ्वी चोकमा २०६२/६३ को जनआन्दोलनअघि पृथ्वीनारायण शाहको सालिक थियो। २०६२/६३ को जनआन्दोलनका क्रममा तत्कालीन विद्रोही माओवादीले राजा

गडबड भएको छ। जनजाति आन्दोलनमा सक्रियहरू यसलाई लखन चोकको नामले सम्बोधन गर्छन् भने अरूले पृथ्वी चोक नै भन्छन्। स्थानीय पसलमध्ये बहुसंख्यकका नामपाटी (साइनबोर्ड) हरूमा पृथ्वी चोक नै उल्लेख छ भने केहीले लखन चोक लेखेका छन्। बस र ट्याक्सीमध्ये कतिले पृथ्वी चोक लेख्छन् त कुनैले लखन चोक लेखेका छन्। कतिपयले पृथ्वी चोक र लखन चोक दुवै लेखेका छन्।

२०७४ असोज ९ गते गते पोखरा महानगरपालिकाले लखन

सालिक पार्कमा लगेको पनि छ। तर, पृथ्वी चोकमा सालिक राख्ने वा अन्त स्थानान्तरण गर्ने भन्ने विषय प्रतिष्ठाको विषय बन्न थालेको छ।

शान्ति सुरक्षा विग्रन दिँदैनौं : प्रजिअ धिमिरे

कास्कीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी वासुदेव धिमिरेले सालिकहरूलाई व्यवस्थापन गर्ने विषयमा सहमति भएको बताए। 'हिजो केही समयदेखि पोखराको पृथ्वी चोकमा भएका सालिकको

बाँकी तेश्रो पेजमा

व्यासमा गाउँघर क्लिनिक सञ्चालन

रासस/गल्याङ

तनहुँको ब्यास नगरपालिकाले गाउँघर क्लिनिक सञ्चालनमा ल्याएको छ। नगरबासीलाई गाउँघरमै पुगरे सेवन दिने लक्ष्यसहित नगरपालिकाले गाउँघर क्लिनिक सञ्चालनमा ल्याएको हो। भौगोलिक विकटता, यातायातको समस्याको कारण सहज रूपमा स्वास्थ्य सेवा लिनबाट वञ्चित भएका ग्रामीण क्षेत्रका बासिन्दालाई स्वास्थ्यको पहुँच पुऱ्याउनका लागि

छ। उक्त गाउँघर क्लिनिक मार्फत हरेक महिनामा विकट गाउँघरमा स्वास्थ्यकर्मी सहितको टोली पुगेर स्वास्थ्य जाँच तथा औषधी वितरण गरिने छ।

गाउँघर क्लिनिक कार्यक्रममा परिवार नियोजन, सुरक्षित मातृत्व र नवशिशु स्वास्थ्य सेवा, गर्भपतनका जटिलताहरूको रोकथाम बारे परामर्श, यौनरोग बाभोपन बारे परामर्श, पाठेघर खस्ने समस्याको परीक्षण, किशोर किशोरीको स्वास्थ्य सेवा, बाल



नगरपालिकाले गाउँघर क्लिनिक सञ्चालनमा ल्याएको नगरपालिकाका स्वास्थ्य शाखा प्रमुख प्रमोद सोतीले बताए।

शहरी क्षेत्र बाहेकका वडाहरूमा नगरपालिकाले गाउँघर क्लिनिक सञ्चालन गरिने उनले बताए। उनका अनुसार बजार क्षेत्रसँग जोडिएपनि विकट रहेका वडाहरूमा स्वास्थ्यको पहुँच घरमै पुऱ्याउनका लागि गाउँघर क्लिनिक सञ्चालनमा ल्याएको हो।

उनले भने, 'हाम्रो व्यास नगरपालिकामा रहेका भित्रि गाउँघर अझै विकट छन्। स्वास्थ्यको पहुँच पुगेका छैनन्। गाउँमा स्वास्थ्य सेवाको पहुँच पुऱ्याउने उद्देश्यले यो अभियान सञ्चालन गरिएको

स्वास्थ्य सेवा र साधारण उपचारको सेवा दिईने गरिएको जनस्वास्थ्य निरीक्षक लक्ष्मी गुरुङले बताइन्।

उनको अनुसार स्वास्थ्य चेकजाँच गरेपछि निःशुल्क रूपमा औषधी पनि उपलब्ध गराइने छ। गाउँघरमै स्वास्थ्य सेवा पुऱ्याउन थालेपछि वडामा रहेको स्वास्थ्यचौकीमा आउने बिरामीको चाप कम भएको पतेनी आधारभूत स्वास्थ्यचौकीको इञ्चार्ज सुनिता श्रेष्ठले बताइन्। यसले स्वास्थ्य सेवाको पहुँच विस्तार हुने उनले बताइन्।

जनतालाई गाउँघरमै सेवा दिने उद्देश्यले उक्त अभियान सञ्चालन गरिएको नगरप्रमुख बैकुण्ठ

बाँकी तेश्रो पेजमा

